

美機又闖南海 中方：必維護主權與安全

美軍方屢打「航行自由」幌子攪局南海 人民日報：到頭來將得不償失

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當前，南海局勢持續趨穩向好，但美國軍方卻唯恐天下不亂，不斷挖空心思在南海搞小動作製造麻煩。繼上月底美艦擅闖南海有關島礁鄰近海域被中方驅離後，美軍兩架B-52轟炸機17日又到南海進行所謂例行訓練。中國外交部發言人昨日重申，中方一向尊重和維護各國依據國際法在南海享有的航行和飛越自由，堅決反對有關國家打着「航行和飛越自由」旗號，損害沿海國主權和安全利益、擾亂地區和平穩定的做法。中方會採取必要措施，維護自身主權和安全利益。

觀察者網援引美國有線電視新聞網（CNN）昨日消息指，美國太平洋空軍司令部發表聲明，兩架美軍B-52H型轟炸機於美國當地時間10月16日（北京時間17日）執行了在中國南海的「例行訓練任務」。聲明稱，此次飛行是美國印太司令部從2004年3月以來一直在執行的「轟炸機持續存在行動」的一部分。飛行「符合國際法」，「符合美國長期以來對自由開放的印太地區的承諾」。不過，聲明沒有說明這兩架B-52轟炸機飛到南海地區哪些島嶼。

報道引述美國國防部負責南亞和東南亞的助理部長費爾特對美國記者表示：如果美軍改變「自由航行」政策，將被認為是對中國海軍攔截「迪凱特」號的「獎勵」，美軍不打算這樣做。

上月「蘭州」艦逼美艦轉向

對於外媒有關美軍兩架B-52轟炸機在南海執行了訓練任務的報道，中國外交部發言人陸慷昨日回應稱，注意到有關報道，正在進一步核實具體情況。他重申，中方一向尊重和維護各國依據國際法在南海享有的航行和飛越自由，堅決反對有關國家打着「航行和飛越自由」旗號，損害沿海國主權和安全利益、擾亂地區和平穩定的做法。我們會採取必要措施，維護自身主權和安全利益。

上月30日，美國海軍驅逐艦「迪凱特」號擅自進入中國南海有關島礁鄰近海域領海範圍。中國海軍「蘭州」艦以高速切入其航道逼其轉向，兩艦最近距離僅40多米。事發後，美方指責中國軍艦的行為不專業、不安全。國防部新聞發言人

吳謙則稱，「蘭州」艦對美艦進行識別查證依法依規，是維護中國主權的正當行為。

中國國防部新聞發言人近期曾針對美艦機擅闖南海等相關問題表態稱，中國軍隊將堅定履行防衛職責，繼續採取一切必要措施，堅決捍衛國家主權安全，堅定維護地區和平穩定。

美扮演南海攪局者角色

另據CNN報道，在此次美軍轟炸機飛行消息傳出前，美國五角大樓官員曾表示中方已經同意恢復與美國防長馬蒂斯的會晤。此前在10月1日，馬蒂斯向記者證實其原定訪華行程被取消，需要等待「合適的時機」。

此外，有外電指，美國防長馬蒂斯昨日在新加坡與中國國防部長魏鳳和舉行會晤。對此，陸慷在昨日下午例行記者會上答問時稱，中美雙方在各個領域保持溝通與對話。

近兩年來，儘管南海局勢明顯降溫，但美國非但不肯認同中國和東盟共同努力的重要成果，反而不斷對外釋放消極信號，並頻頻將「魔爪」伸入南海。美國打着「航行自由」的幌子，不斷派軍艦軍機抵近中國南海島礁進行挑釁和偵察，甚至擅入中國西沙群島領海製造緊張，同時又誣賴中國在南海正常的島礁建設。

人民日報海外版昨日刊文認為，美國派再多的軍艦軍機來南海也嚇不倒中國人。中方有信心與東盟國家一道保持南海地區穩定。美國以「零和」心態把中國當成對立面，到頭來只會將自己打造成南海攪局者的形象，得不償失。



■美軍兩架B-52轟炸機又到南海進行所謂「例行訓練」，中國外交部重申，會採取必要措施，維護自身主權和安全利益。圖為今年4月，遼寧艦航母編隊亮相中國南海閱兵。 資料圖片

美國近期挑釁行徑

2018年10月17日，美軍兩架B-52轟炸機到南海進行所謂「例行訓練」。

2018年9月30日，美國海軍「迪凱特」號導彈驅逐艦擅自進入中國南海有關島礁鄰近海域。中國海軍170艦予以警告驅離。

2018年9月27日，隸屬於美國海軍「黃蜂」號兩棲攻擊艦的部隊，以及海軍陸戰隊第31遠征部隊，在南海進行了一系列海空防禦演習。

2018年9月26日，美國五角大樓稱，當周美軍的B-52戰略轟炸機飛越南海和東海的部分區域，參與定期安排的操作演練。

2018年6月5日，美軍兩架B-52從印度洋的迪戈加西亞軍事基地起飛，在南海執行完成任務後返回了迪戈加西亞基地。

2018年6月3日，美軍兩架B-52從關島起飛前往迪戈加西亞基地，飛越了南沙群島附近海域進行訓練。

2018年5月31日，美國空軍從關島的安德森空軍基地起飛一架B-52戰略轟炸機，途經台灣附近空域，並穿過巴士海峽進入南海空域。

香港文匯報記者 葛沖 整理

中菲磋商

擬深化南海油氣勘探合作

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，中菲南海問題雙邊磋商機制第三次會議昨天在北京舉行，中國外交部副部長孔鉉佑與菲律賓外交部副部長馬納羅分別率團出席，就政治安全、漁業事務和海洋科學與環保三個領域，尋求進一步合作方案。

中國與菲律賓國防、自然資源與環境保護、漁業、能源和海警等部門代表與會，就當前南海形勢及各自關切交換意見，重點商談深化包括海上油氣聯合勘探在內的海上務實合作。中國外交部副部長孔鉉佑表示，中菲通過這一機制重回談判協商解決海上有關問題的正軌，取得了積極進展和具體成果。

外交部副部長孔鉉佑說，中方願意和菲律賓方面一道，進一步管控好海上形勢，推動兩國合作能夠邁上新的台階，為今年底中菲一些重大外交議程營造適宜的氣氛和條件。

南海問題雙邊磋商機制由中菲雙方在2017年初正式建立，每6個月在兩國交替舉行會議。菲律賓外交部副部長馬納羅表示，這一機制為兩國定期應對挑戰、尋求共識，提供了高效平台。菲律賓一直在積極落實《南海各方行為宣言》，願在擔任中國、東盟關係協調國期間發揮建設性作用，盡早敲定「南海行為準則」。

央行推動網貸機構接入徵信系統



■中國人民銀行徵信中心。 網上圖片

互聯網金融服務了大量傳統金融難以覆蓋的「長尾」客戶群，但交易主體也面臨着較大的不確定性。「在互聯網金融活動中，由於信息不對稱加劇，欺詐、惡意違約等風險有所顯現。」人民銀行徵信管理處處長萬存知表示，徵信是互聯網金融健康發展的重要基石，央行將順應時代潮流，積極推進互聯網信用體系建設，優化網上信用環境。

引入市場化機構互補發展

另外，央行表示，將審慎發放個人徵信牌照，推動首家市場化個人徵信機構——百行徵信與央行徵信中心錯位發展、優勢互補，實現互聯網金融、互聯網電商等領域的信用信息覆蓋。截至目前，百行徵信已與網絡借貸信息中介（P2P）、網絡小貸公司、消費金融公司等241家機構簽署信用信息共享合作協議，部分機構已開始系統接入測試，預計今年底可向市場提供個人徵信服務。

此外，在國內外個人信息洩露事件頻發的背景下，央行表示，正研究和規劃對數據服務商規範管理，以應對互聯網發展熱潮帶來的個人信息濫採、濫用問題，促進信息的合理流動和商業化應用，保護個人信息安全。

據介紹，截至8月末，人民銀行徵信系統已接入各類法人放貸機構3,900多家，日均查詢企業信用報告29萬餘條，個人信用報告477萬餘條。

首批P2P惡意借款人名單已納入

萬存知介紹，為防範化解P2P網貸平台風險、對惡意逃廢債失信人進行制裁，首批P2P網貸機構借款人惡意逃廢債名單已納入徵信系統。在此基礎上，央行還將推動小貸公司、網貸機構全面接入徵信系統，實現互聯網金融、互聯網電商等領域的信用信息覆蓋。

外交部：美國「退群」無關中國

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表示，中方對美國決定退出萬國郵政聯盟感到遺憾。

有記者問，中方對美國退出萬國郵政聯盟有何評論？有評論認為這是特朗普政府針對中國的又一行動？

陸慷說，美方近來作出了不止一兩個「退群」的決定。美方有自己的考慮，但沒必

要拿中國說事兒。「我們對美國決定退出萬國郵政聯盟感到遺憾。」陸慷說，萬國郵政聯盟是負責國際郵政事務的聯合國專門機構，對密切各國聯繫、推動貿易便利化發揮了積極作用。

「中方一貫倡導並致力於維護多邊主義，積極參與並支持萬國郵政聯盟工作，我們也會繼續同各方一道，為國際郵政事業發展作出自己的貢獻。」他說。



電子戰機模型登艦

國產航母自9月4日完成第二次海試返港後，至今在泊位艙裝已過一個半月。近日，機翼翼尖懸掛電子信號接收吊艙的殲15D電子戰機模型（左上紅框）亦首次亮相。昨日，國產航母後甲板還進行了噴淋系統測試（右上紅框），大批工人仍在進行各項調試。

■圖/文：香港文匯報記者 宋偉 大連報道

奮力開創中國特色社會主義的光輝時代

香港文匯報訊 2017年10月18日，中國共產黨第十九次全國代表大會召開。習近平總書記在十九大會報告中發出了擲地有聲的時代宣言：「中國特色社會主義進入了新時代，這是我國發展新的歷史方位」。總書記的重要講話，為社會主義中國標定了全新的歷史坐標，開啟新時代中國特色社會主義事業的偉大篇章。昨日中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，一年來，以習近平同志為核心的黨中央全面審視和準確把握當今世界和當代中國這「兩個大局」的發展大勢，全面體察和準確把握我國時代發展的新矛盾和群眾新期待，科學制定適應新時代要求的行動綱領，團結帶領全黨全軍全國各族人民以時不我待只爭朝夕的精神奮力前行。在習近平新時

代中國特色社會主義思想指引下，古老的中華大地迎來新的生機、新的活力、新的氣象。

央視快評認為，這一年，全面深化改革聲勢一浪高過一浪。中央全面深化改革委員會成立標誌着全面深化改革進入新的階段，《中共中央關於深化黨和國家機構改革的決定》拉開了一場系統性、整體性、深遠性的重大變革，《河北雄安新区規劃綱要》的發佈為「千年大計」繪製了壯麗藍圖……一項項重磅改革頻頻出臺，一件件大事要事次第推進，黨的十九大會報告謀劃的戰略佈局蹄疾步穩漸次展開。習近平總書記在博鰲亞洲論壇主旨演講中以鏗鏘有力的聲音向世界宣示：「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大！」站在改革

開放40周年的歷史節點上，《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》正式登場、首屆中國國際進口博覽會即將拉開大幕，《自由貿易試驗區外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2018年版）》發佈實施……中國以實實在在的行動為更高層次的開放放下了快進鍵，贏得全世界廣泛好評。

快評最後強調，一年來，以習近平同志為核心的黨中央，以一以貫之的革命精神、革命鬥志，以永遠在路上的執着把全面從嚴治黨引向深入，開創了全面從嚴治黨新局面。讓我們以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，沿着中國特色社會主義偉大道路砥礪前進，開創中國特色社會主義的光輝時代。

中國海域可燃冰約800億噸油當量

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日在天津舉行的2018（第二十屆）中國國際礦業大會上，《中國礦產資源報告2018》正式發佈。據報告顯示，初步預測，我國海域天然氣水合物（由天然氣與水在高壓低溫條件下形成的類冰狀結晶物質，又稱可燃冰）資源量約800億噸油當量。

該報告由自然資源部編制發佈，報告顯示，2017年，我國組織開展了「十三五」全國油氣資源評價工作。全面、科學、客觀地評價我國各類油氣資源潛力，預測儲量、產量增長趨勢。

根據該報告，全國石油預測的潛在資源量為1,257億噸，可採資源量301億噸。天

然氣地質資源量為90萬億立方米，可採資源量50萬億立方米。全國埋深4,500米以淺頁岩氣地質資源量為122萬億立方米，可採資源量22萬億立方米。埋深2,000米以淺煤層氣地質資源量為30萬億立方米，可採資源量125萬億立方米。

根據天然氣水合物資源類型及賦存狀態，結合地質條件，初步預測我國海域天然氣水合物資源量約800億噸油當量。

小啓

因版面安排關係，「神州大地」今期暫停。